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ขอ  คำตอบ ขอ คำตอบ 

1 2, 3 16 2, 3 

2 1 17 1, 3 

3 2 18 5 

4 3 19 5 

5 1, 5 20 2 

6 3 21 5 

7 5 22 5 

8 4 23 1, 5 

9 5 24 2, 3 

10 5 25 2 

11 4 26 2 

12 1, 4 27 4 

13 3 28 4 

14 3 29 4, 5 

15 2 30 2 
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คำอธิบาย

1. ในการปรับตัวใหสามารถใชชีวิตบนบกไดดีของงู 

 และจระเข เนื่องจากจะตองสัมผัสกับแสงแดด 

 เปนเวลานาน จึงตองมีเกล็ดท่ีกันน้ำซึมออกมา  

 ซ่ึงปองกันไมใหผิวหรือลำตัวแหง และไขจะถูก 

 หุมดวยเปลือก เพ่ือปกปองไขไมใหไดรับ 

 ความเสียหาย 

 

 

 

2. กระบองเพชรถังทองท่ีอาศัยอยูในทะเลทราย  

 จะเก็บน้ำในลำตนหนา จึงสามารถอาศัยอยูใน 

 สภาพแวดลอมท่ีแหงแลงได 

 

 

 

3. ดอกไมท่ีถูกจำแนกไวในกลุม A จะมีดอกเปน 

 รูประฆังท่ีกลีบดอกติดกัน และกลุม B จะมี 

 กลีบดอกจำนวนมากแยกจากกันเปนอิสระ  

 ดังนั้น นักเรียนจำแนกดอกไมตาง ๆ ตามรูปราง 

 ของกลีบดอก สวนสี จำนวนเกสร และวิธีการ 

 ถายละอองเรณูไมสามารถใชเปนเกณฑในการ 

 จำแนกดอกไมท้ัง 4 ชนิด เปนกลุม A และ B ได 

 

 

 

4. จากพืชท้ัง 9 ชนิด ท่ีกำหนดให หากจัดกลุมพืช 

 โดยใชการมีดอก – ไมมีดอกเปนเกณฑ สามารถ 

 จัดกลุมพืชไดเปน 2 กลุม โดยพืชมีดอก ไดแก  

 มะลิ มะมวง เงาะ กลวยไม ชบา และมะพราว  

 สวนพืชไมมีดอก ไดแก มอส เห็ด และเฟรน 

 

5. พืชท่ีอาศัยอยูบนภูเขาสูง จะอาศัยอยูใน 

 สภาพแวดลอมท่ีอุณหภูมิต่ำและลมพัดแรง  

 ดังนั้น ขนาดตนจึงไมสูงเพ่ือหลีกเลี่ยงลมแรง  

 ถาเปนตนไมจะมีลำตนสั้น และถาเปนตนหญา  

 ลำตนแทบจะไมเติบโตเลย หรือลำตนสั้นมาก  

 นอกจากนี้ รากยังแข็งแรง เพ่ือตานทานตอ 

 แรงลมและยึดกับพ้ืนดินไดดี 

 

 

 

6. จากการทดลองของนักเรียน  

 กรณีของ ⓐ จิ้งหรีด C อยูในลำดับชั้นวรรณะ 

 ท่ีสูงกวาจิ้งหรีด D  

 กรณีของ ⓑ  ลำดับชั้นวรรณะของจิ้งหรีด A  

 สูงกวา  

 กรณีของ ⓒ ลำดับชั้นวรรณะของจิ้งหรีด D  

 สูงกวาลำดับชั้นวรรณะของจิ้งหรีด B  

 และกรณีของ ⓓ ลำดับชั้นวรรณะของจิ้งหรีด A  

 สูงกวาลำดับชั้นวรรณะของจิ้งหรีด C  

 ดังนั้น ลำดับชั้นวรรณะของจิ้งหรีด B ต่ำท่ีสุด  

 และลำดับชั้นวรรณะของจิ้งหรีด A สูงท่ีสุด  

 

 

 

7. สัตว A และ B เปนสัตวมีกระดูกสันหลังท้ังคู  

 สัตว A อุณหภูมิรางกายเปลี่ยนแปลงและอาศัย 

 อยูในน้ำ สัตว B อุณหภูมิรางกายคงท่ีและ 

 ไมมีขน ลักษณะเฉพาะท่ีสามารถจำแนกสัตว 

 ท้ังสองชนิดนี้ คือ อุณหภูมิรางกายเปลี่ยนแปลง 

 และไมเปลี่ยนแปลง 
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8. ขนนกแรกเกิดสวนใหญเปนขนนุมแบบเดียวกับ 

 ขน (B) แตในขณะท่ีนกเจริญเติบโตข้ึนก็จะเกิด 

 ขนแบบเดียวกับขน (A) โดยขน (B) ไมได 

 เปลี่ยนเปนขน (A) ในการบินของนกจะใชขน  

 (A) เปนหลัก สวนขน (B) ใชในการรักษา 

 อุณหภูมิของรางกาย ถาขนผสมรวมกันไดดี 

 อยูในเสื้อคลุม จะทำใหประสิทธิภาพการเก็บกัก 

 ความรอนลดลง เนื่องจากในขนจะบรรจุอากาศ 

 ไดนอยลง  

 

 

 

 

 

9. เนื่องจากลมสามารถพัดผานตรงรอยแยก 

 ของใบได จึงทำใหไดรับผลกระทบจากลมนอย  

 และแสงแดดสามารถลอดผานตรงรอยแยก 

 ของใบไดเชนกัน ทำใหใบท่ีอยูดานลางไดรับ 

 แสงแดดมากข้ึน และเกิดการสังเคราะหดวยแสง 

 ไดเพ่ิมข้ึน 

 

 

 

 

 

10. พลานาเรียแสดงปฏิกิริยากับอาหารและ 

 แสงแดดเทานั้น สวนปจจัยท่ีเหลือ  

 ไมมีแนวโนมท่ีชัดเจน โดยสวนใหญพลานาเรีย 

 จะเคลื่อนท่ีฝงท่ีมีอาหารและไมมีแสงแดด 

 

 

11. สวนท่ีแสงสัมผัสกับวัตถุเปลี่ยนแปลงตาม 

 ทิศทางท่ีแสงสองกระทบวัตถุ  

 เงาเกิดจากแสงไมสามารถผานวัตถุได และ 

 รูปรางของเงาเปลี่ยนแปลงตามทิศทางท่ี 

 แสงสองกระทบ 

 

 

 

 

12. กอนกรวดมีสถานะเปนของแข็ง น้ำมีสถานะ 

 เปนของเหลว อากาศมีสถานะเปนแกส  

 กอนกรวดและน้ำมองเห็นไดดวยตาเปลา  

 กอนกรวดไมเปลี่ยนแปลงรูปราง แตน้ำและ 

 อากาศเปลี่ยนแปลงรูปรางตามภาชนะบรรจุ 

 

 

 

 

13. เพ่ือใหใบพัดเรือประดิษฐหมุน จะตองให ⓐ  

 เปนยาง หลังจากใชมือพันยางรอบใบพัด 

 แลวปลอย ใบพัดจะหมุนไปในทิศทางตรงกันขาม  

 ถาเพ่ิมแรงยางจะยิ่งยืดขยาย แตเม่ือแรงหายไป  

 จะกลับมาอยูในสภาพเดิมอีกครั้ง  

 

 

 

 

14. ถาเปลี่ยนภาชนะใสน้ำ รูปรางจะเปลี่ยนแปลง  

 แตปริมาตรไมเปลี่ยนแปลง และสมบัติเฉพาะ 

 ของน้ำ เชน สี ก็ไมเปลี่ยนแปลงเชนกัน 
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15. จาก (A) ชองวางระหวางกลองไมคอย ๆ ลดลง  

 จึงเปนการเคลื่อนท่ีท่ีอัตราความเร็วคอย ๆ  

 ลดลง และจาก (B) ชองวางระหวางกอนน้ำแข็ง 

 คงท่ี จึงเปนการเคลื่อนท่ีท่ีอัตราความเร็วคงท่ี  

 ถาเคลื่อนท่ีโดยมีการสัมผัสกับวัตถุอ่ืน พ้ืนผิว 

 ของ 2 วัตถุ จะสัมผัสกัน แลวมีแรงเสียดทาน 

 กระทำ ทำใหอัตราความเร็วชาลง  

 

 

 

16. เนื่องจากอากาศในถวยพลาสติกครอบครอง 

 พ้ืนท่ีวาง น้ำจึงไมเขาไปในถวย  

 ถากดถวยลงไป น้ำจะถูกดันออกมาเทากับ 

 ปริมาตรของอากาศในถวยพลาสติก ทำให 

 ความสูงของน้ำในภาชนะเพ่ิมสูงข้ึน และ 

 ระดับน้ำในถวยจะลดต่ำลง ทำใหฝาขวด 

 พลาสติกอยูต่ำลง  

 และถาทำการทดลองโดยใชถวยพลาสติก 

 ท่ีเจาะรูท่ีกนถวย อากาศในถวยพลาสติก 

 จะออกไปดานนอกผานทางรูนั้น ทำใหน้ำ 

 เขาไปในถวยพลาสติก จนระดับความสูง 

 ของน้ำดานในเทากับดานนอก 

 

 

 

17. เม่ือออกแรงกระทำตอวัตถุ แลววัตถุอยูใน 

 สภาพหยุดนิ่ง แรงท่ีกระทำและแรงเสียดทาน 

 มีขนาดเทากัน แตมีทิศทางตรงกันขามกัน  

 โดยขนาดของแรงเสียดทานไมเก่ียวกับ 

 พ้ืนผิวสัมผัสระหวางวัตถุกับพ้ืน 

 

 

18. แรงเสียดทานท่ีกระทำตอวัตถุท่ีหยุดนิ่ง 

 จะมีทิศตรงขามกับทิศของแรงท่ีกระทำ  

 ดังนั้น แรงเสียดทานท่ีกระทำตอทีมสีน้ำเงิน 

 และทีมสีขาวจึงมีทิศตรงกันขาม 

 

 

 

19. เม่ือโหนบารเดี่ยว มุมระหวางแขนท้ังสอง 

 ยิ่งเล็ก แรงท่ีใชโหนยิ่งนอยลง 

 

 

 

20. เครื่องชั่งสปริงยิ่งยืดขยายออกมามาก  

 แรงเสียดทานยิ่งมาก ขนาดของแรงเสียดทาน 

 เปลี่ยนแปลงตามความหยาบของพ้ืนผิวสัมผัส 

 และน้ำหนัก แตไมเก่ียวของกับพ้ืนท่ีหรือ 

 ความกวางของผิวสัมผัส 

 

 

 

21. เนื่องจากน้ำมันพืชลอยอยูบนน้ำ น้ำจึงอยูใน 

 ตำแหนงดานลาง น้ำมันพืชอยูดานบน และ 

 เนื่องจากอากาศในบีกเกอรครอบครอง 

 พ้ืนท่ีในบีกเกอร เม่ือวางคว่ำบีกเกอรเปลา 

 ลงไป ถาบีกเกอรเปลาถูกแชอยูในน้ำและ 

 น้ำมันพืช น้ำและน้ำมันพืชจะไมเขาไปใน 

 บีกเกอร 
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22. เม่ือน้ำท่ีเปนของเหลวระเหยเปนไอ จะเกิด 

 การดูดความรอนจากบริเวณโดยรอบ  

 ดังนั้น ในขณะท่ีน้ำท่ีเกาะอยูตามตัวระเหย  

 จะดึงเอาความรอนของรางกายไปดวย  

 ถาอยูในน้ำแลวข้ึนมาจากน้ำ จึงรูสึก 

 หนาวเย็น 

 

 

 

23. ถาแรงกระทำท่ีเกิดข้ึนใน ⓐ เปนแรงผลัก 

 จะเปนการติดสติกเกอรแบบเดียวกันไวท่ีข้ัว 

 ชนิดเดียวกัน ดังนั้น แรงกระทำท่ีเกิดข้ึนใน  

 ⓐ และ ⓑ เปนแรงผลัก และแรงกระทำ 

 ท่ีเกิดข้ึนใน ⓒ เปนแรงดึงดูด  

 แตถาแรงกระทำท่ีเกิดข้ึนใน ⓐ เปนแรงดึงดูด 

 จะเปนการติดสติกเกอรแบบเดียวกันไวท่ีข้ัว 

 ตางชนิดกัน ดังนั้น แรงกระทำท่ีเกิดข้ึนใน ⓑ  

 ก็เปนแรงดึงดูดเชนกัน สวนแรงกระทำท่ีเกิดข้ึน 

 ใน ⓒ เปนแรงผลัก 

 

 

 

24. ถาสังเกตในชวงเวลา 19 นาิกาของแตละวัน  

 รูปรางของดวงจันทรจะเปลี่ยนแปลงเปน  

 จันทรเสี้ยว จันทรครึ่งดวง และจันทรเต็มดวง 

 ตามลำดับ ตำแหนงของดวงจันทรจะเคลื่อนท่ี 

 จากทิศตะวันตกไปทิศตะวันออกทีละเล็กนอย  

 โดยจันทรเต็มดวงจะข้ึนทางทิศตะวันออก  

 และตกทางทิศตะวันตก   

 

 

 

25. ตำแหนงของดวงจันทรจะเคลื่อนยายไปทุกวัน  

 วันละเล็กนอยจากทิศตะวันตกไปทิศตะวันออก  

 และรูปรางของดวงจันทรในแตละวัน จะเริ่มจาก 

 มองเห็นสวนทางขวากอน แลวคอย ๆ มีขนาด 

 ใหญข้ึนไปทางซาย หลังจากผานชวงจันทรเต็มดวง  

 จะเริ่มคอย ๆ มองทางขวาไมเห็น และกลับมาเปน 

 จันทรมืดหรือจันทรดับอีกครั้ง 

 

 

 

 

 

26. เนื่องจากดวงจันทรโคจรรอบโลกจึงมองเห็น 

 รูปรางของดวงจันทรแตกตางกัน 

 

 

 

 

 

27. เนื่องจากโลกโคจรรอบดวงอาทิตย ตำแหนงของ 

 โลกจึงแตกตางกันตามแตละฤดู และกลุมดาว 

 ท่ีมองเห็นในตอนกลางคืนแตกตางกันตาม 

 ตำแหนงของโลก โดยไมสามารถมองเห็น 

 กลุมดาวท่ีอยูดานหลังดวงอาทิตยได เพราะ 

 แสงอาทิตยสวางมาก  

 ดังนั้น เม่ือโลกอยูตรงตำแหนง C จะไมสามารถ 

 มองเห็นกลุมดาว ⓐ ได 
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28. ยิ่งเปนดาวเคราะหท่ีอยูหางไกลจากดาวท่ีเปน 

 ศูนยกลาง คาบการโคจรยิ่งมาก  

 เนื่องจากดาวเคราะห A มีคาบการหมุนรอบ 

 ตัวเองยาวท่ีสุด และคาบการโคจรสั้นท่ีสุด  

 จึงมีจำนวนวันใน 1 ป ท่ีหมุนรอบดาว X  

 หนึ่งรอบนอยท่ีสุด  

 ดาวเคราะห A, B, C มีคาบการโคจรท่ี 

 แตกตางกัน จึงมีท้ังท่ีไกลกันแลวใกลกัน  

 ดังนั้น มีบางชวงเวลาท่ีดาวเคราะห C อยูใกล 

 ดาวเคราะห A ไดมากกวาดาวเคราะห B  

 ยกตัวอยาง เม่ือใหดาว X เปนเกณฑ  

 ดาวเคราะห A กับดาวเคราะห B จะอยู 

 ฝงตรงขามกัน และถาดาวเคราะห A กับ 

 ดาวเคราะห C อยูฝงเดียวกัน ดาวเคราะห C  

 จะอยูใกลกับดาวเคราะห A มากกวา 

 ดาวเคราะห B 

 

 

 

 

 

29. กลุมดาวแมงปอง เปนกลุมดาวท่ีสามารถ 

 สังเกตเห็นไดงายเม่ือโลกอยูในตำแหนง B  

 และเหตุผลท่ีกลุมดาวเปลี่ยนแปลงไปตาม 

 ฤดูกาล เปนเพราะการโคจรของโลก   

 

 

 

 

 

 

30. ไมสามารถสังเกตเห็นกลุมดาวท่ีอยูฝงเดียวกับ 

 ดวงอาทิตยจากบนโลกได แตสามารถสังเกตเห็น 

 กลุมดาวท่ีอยูฝงตรงกันขามกับดวงอาทิตยได  

 ดังนั้น ไมสามารถมองเห็นกลุมดาวคนเลี้ยงสัตวได  

 เม่ือโลกอยูในตำแหนง ⓒ   

 และเนื่องจากในหนึ่งวันจะมองเห็นเหมือน 

 กลุมดาวเคลื่อนท่ีจากทิศตะวันออกผานทิศใต 

 ไปยังทิศตะวันตก จึงสามารถสังเกตเห็นได 

 ท่ีทองฟาทางทิศตะวันตกตอนรุงเชา 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


